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Kolonların Burkulması
•

 

Kolonların dizaynında gerilme ve şekil değiştirme açısından;

emA
P   emAE

PL
  olmalıdır.

•

 

Basıya maruz kolonların tasarımı

 

yapılırken mutlaka burkulma açısından da 
emniyet kontrolü

 

yapılmalıdır. Uygulanan P yükü

 

kritik bir değeri geçince 
kolunun stabilitesi kaybolur ve burkulma meydana gelir.

•

 

İki çubuk ve bir burulma yayı

 

modelinde düşey konumdan Δθ

 

kadar bir sapma için statik denge durumu ve 
stabilite incelenirse;

 

momenti kuvvetin 
2
LPsin

2
LP

momentiyay  2K









•

 

Çubuğun stabilitesi için

  2K
2
LP 

AC çubuğunun serbest cisim diyagramından, C 
noktasına göre momentler: 

L
K4Pcr 

Statik denge durumunda;

crPP  olmalıdır.



© 2009 The McGraw-Hill Companies, Inc. All rights reserved. 

MECHANICS OF MATERIALS

Fifth
Edition

Beer  • Johnston  • DeWolf  • Mazurek

10- 2

• İki ucu mafsallı
 

kolon için Kritik Burkulma yükü
 

(Euler’s Formula )
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Örnek:

 

2 m uzunluğunda iki ucu mafsallı, kare kesitli ahşap bir kolonun elastisite modülü

 

E=12.5 GPa, emniyetli 
mukavemet değeri σem

 

=12 MPa’dir. Emniyet katsayısını

 

n=2.5 alarak, 100 kN’luk

 

ve 200 kN’luk

 

eksenel 
bası

 

yükleri için emniyetli kolon kesitini bulunuz. 
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• Farklı

 

sınır şartları

 

için Kritik Burkulma yükü

2
e

2

cr L
EIP 

 bağıntısında

Le yerine eşdeğer uzunluklar 
(L cinsinden) alınarak 
kritik yük hesaplanabilir.
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Şekildeki kolonun x-y ve x-z düzlemindeki kritik burkulma yükünün aynı

 

olması

 

için;

a)  a/b oranını

 

belirleyiniz,

b) L=500 mm, E=70 GPa, P=20 kN ve emniyet katsayısı

 

n=2.5 için kolonun kesitini dizayn ediniz. 

Örnek:
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